



王杰精神经受了岁月的洗礼从未褪色。

# 王杰“两不怕”精神永传承

时代虽然在变,舍己为人的精神永不过时

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩

## 导火索将要烧完那一刻 他纵身跃起扑向炸药包

如今的济宁市金乡县鱼山街道办事处王杰村,宽敞的柏油路两侧笔直的LED灯杆上彩旗飘扬,村口一块刻有“王杰村”的巨石在青翠绿叶映衬下,彰显着它的红色基因。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到王杰儿时好友王伟川老人时,他正在拾掇村里王杰纪念馆王杰雕像前面的花束。“我和他从小就是伙计,上学放学、吃饭干活,那时候天天在一起。”说起童年的王杰,王伟川打开了话匣子,“从小他就和其他孩子不一样。他伯父王廉堂上过私塾,由于跟着伯父生活,王杰懂得一肚子道理,他会念《三字经》《百家姓》,还会唱《没有共产党就没有新中国》。只要他懂的、他会的,总是不厌其烦地教给小伙伴,大家会了,他就放心了。”

王伟川回忆说:“当时王杰在伙伴们中间很有威望、也有号召力,从村头到村尾,哪里有活儿哪里就有他。当时他的口头禅是‘志愿军战士英勇杀敌,他们死都不怕,咱们干这点活能算啥?’小伙伴们觉得他说得有理有据。由他带头,什么脏活累活,我们几个都抢着干。”那时候,田间地头、生产队里、牲口棚中,抗涝防洪的坝头上,常见王杰带着大家忙碌的身影。

1963年汛期,华北地区发水,王杰所在部队接到上级命令,到木料场去抢运木料。当时场子被茫茫的洪水围困,必须先派一个尖兵探路,大家才能顺利进场。王杰走在队伍的最前面,他在齐胸的水中探索前进,好几次掉进没过头顶的深坑,还被水下的铁丝网划破,腿上、手上尽是血口子。

“我们要一不怕苦,二不怕死,做一个大无畏的人。”王杰是这么说的,更是这么做的。

1965年7月14日,王杰到江苏省邳县张楼公社帮助民兵地雷班进行军事训练。当日7点半左右,王杰带领一个民兵班和人武干部一行12人来到古连河附近的训练场。他先讲解了实爆要领,在下达了训练课目后,开始做实爆示范。他捆好炸药包,将导火索、雷管、拉火管连在一起,然后把雷管插入炸药包中。做好示范后,王杰向围成一圈的12人做讲解。就在这时,意外发生了:拉火装置失控,发生自燃,导火索突然燃烧起来,埋炸药包的土层里冒出白烟,火星喷溅着。就在导火索将要烧完的那一刻,他纵身跃起,扑向炸药包,用自己的身体把炸药包完全盖住。紧接着轰的一声巨响,炸药包爆炸了……

1968年,王杰牺牲三年后,为了纪念他,金乡县将“华烟村”更名为“王杰村”,并在村东部修建了王杰纪念馆,让子孙后

“在演示炸药包使用时,炸药包忽然引燃,为了保护周围的民兵和人武干部,他扑向炸药包,倒在血泊中……生命定格在23岁。他就是原济南军区装甲兵某部工兵王杰。”

战友们在处理王杰遗物时,发现了20多本日记。“……是共产党员哪能不视死如归,做革命军人岂能管个人安危。我们要一不怕苦,二不怕死,做一个大无畏的人……”他的事迹和日记受到党和国家领导人的赞扬。毛泽东为他题词:“我赞成这样的口号,叫做‘一不怕苦,二不怕死’。”

“一不怕苦,二不怕死”随后在全国以口号形式流行,成为舍己为人的精神的代表口号。



王杰在日记中提出“一不怕苦,二不怕死”和“三不伸手”。

代铭记他的事迹。“要说什么是王杰精神,我觉得就是他不断用行动告诉我们的,那种不计得失,以无为之心做有为之事的坚持。这大半辈子,我不停地把这些道理讲给学生们听、讲给村民们听,讲给儿子听,讲给孙子听。只要能‘一不怕死,二不怕苦’,漫漫人生路还有什么不能克服呢?”王伟川说。

## 当兵4年写下10万字日记 “两不怕”精神激励众人

今年4月28日,中共金乡县委、山东金色田园影视传媒有限公司共同举办——建党百年“王杰精神”研讨会暨院线电影《王杰》新闻发布会。5月31日,电影正式开机。电影《王杰》出品人田玉良说:“红色的土壤造就了这位英雄,他脚下的这片土地就是著名的鲁西南战役的战场。”

当兵4年,十多万字的日记,真实记录了王杰成长的心路历程。一字一句,都是他内心世界的真实写照;一篇一页,都折射出他的理想光辉:“什么是理想?革命到底就是理想。什么是前途?革命事业就是前途。什么是幸福?为人民服务就是幸福。什么是痛苦?失去人民的信任和为人民工

作的机会就是最大的痛苦。”

“王杰的日记成为我大学期间踔厉奋发、笃行致远的工具书,毕业后我从事影视工作,从那时起为王杰拍摄一部电影的想法就萌发了。”田玉良说。

2015年,担任济南金乡老乡会会长的田玉良,开始组建团队为电影《王杰》做准备,“作为一个普通人,砸锅卖铁投入电影中,就算是小制作,也是我们整个团队的大情怀。对接郝一平导演时,也是靠我们的大情怀才说动了郝导演。”田玉良说,“我要用新的方式,用活灵活现的银幕形象,来纪念这位英雄。”

## 王杰路、王杰中学…… 如今处处可见王杰精神

王杰“在荣誉上不伸手,在待遇上不伸手,在物质上不伸手”,这“三不伸手”是一面镜子,共产党员都要好好照照这面镜子。

“王杰精神,就是我工作的标尺,我心中的镜子。”金乡县党史研究室主任孔凡振说。“记得济宁(金乡)干部政德教育基地是2019年6月启用的,当时第一堂政德教育大课就是‘忠诚、干净、担当,王杰精神的时代价值’。为什么谈到时代价值?王杰精神传承到我们这一代,不再需要打标语、发传单,这种精神已经随着时间的构筑变成了我们心中的精神丰碑,成为我们内驱力的源泉。”

金乡县王杰中学是王杰曾经学习和生活过的地方,学校因此而得名。王杰中学校园内建有一座小型的王杰事迹展馆,王杰中学王杰班的优秀同学王思诺是王杰事迹展馆的一名义务讲解员。“从我懂事起,爸爸妈妈就经常跟我讲王杰的故事。那时,我不明白为什么他有那么大无畏的勇气可以纵身一跃,把炸药包掩在身下。我慢慢长大,了解到更多王杰的所作所为,能感受到王杰那一跃,绝不是头脑发热,一时冲动,那一跃来自他长久以来所坚持的一种信念。他在日记里写的‘当兵是为了人民、为了党、为了祖国而来,不管任何工作,党指到哪里就冲到哪里,就是需要献上青春也没怨言’。”王思诺说,“作为在校学生,传承王杰精神不一定是轰轰烈烈的,而是要从身边的小事做起,做自己能做到的、力所能及的事。”

如今,王杰路、王杰大桥、王杰广场、王杰中学、王杰班、王杰少先队、王杰示范岗、王杰先锋队,无论在军营还是在地方,处处都能看到发扬光大的王杰精神。

成立王杰精神研究会,编写王杰精神党员干部读本;依托王杰村王杰烈士纪念馆、王杰故居旧址等红色文化资源,规划建设王杰精神传承教育研学中心,组织当地党员开展“弘扬王杰精神、争做时代先锋”主题党日活动……系列学习王杰精神,传承王杰精神的活动,在英雄的家乡金乡正蓬勃开展。

奋斗百年路 启航新征程  
数风流人物

## “排雷英雄”杜富国: 永远冲锋在强军路上



杜富国(左)和战友在跑步。

“听众朋友们晚上好,这里是南陆之声。晚上8点,陪伴每一个身穿迷彩的你,我是主播杜富国……”温暖的声音,从广播中传出。排雷英雄杜富国正在讲述军营的故事、排雷的故事……

杜富国,1991年11月出生于贵州省遵义市湄潭县,2010年12月入伍,上士军衔,南部战区陆军某大队士官,曾荣立一等功,被评为陆军首届“四有”新时代革命军人标兵。自2015年开始,他积极报名参加边境扫雷行动,先后进出雷场1000余次,累计排雷排爆2400余枚,处置险情20多次。

2018年10月11日下午,在执行云南边境人工扫雷任务时,杜富国和战友艾岩突然发现一枚露出部分弹体的爆炸物。面对疑点重重的爆炸物,作为组长的杜富国命令战友“你退后,让我来”。排查过程中,突遇爆炸。生死瞬间,杜富国用身体保护了身后的战友,而自己却失去了双手双眼……

三天三夜,连续5次大手术,杜富国终于闯过了鬼门关。恢复知觉后,他第一句话就问:

“艾岩怎样?”

提的第一个要求:

“赶紧治好我的伤,我还要去扫雷!”

每天,杜富国的双眼和浑身的伤疤,都需要清洗换药。撕裂般的疼痛,让常人难以忍受,但他硬是一声不吭坚持了下来。因为他心中有一个目标:早日重返雷场为人民群众排除雷患。

当得知自己失去双眼双手的残酷现实后,他稍作沉默,反而安慰起领导和医生:“我不能扫雷了,但我还可以给人们讲扫雷的故事。”

起床号、开饭号、熄灯号……在医院康复治疗期间,每天周边军营嘹亮的军号声,成了他认知时间、安排生活的时间表。

清晨,在军号声中,杜富国起床、穿衣、洗脸、挤牙膏、刷牙……慢慢地,他逐渐实现了生活的自理,甚至能把被子叠成部队标准的“豆腐块”。

上午9点到11点半,戴着智能假肢的他开始练习写字,“永远前进”是他常写的四个大字。“字写在纸上是有声音的,要听每一个笔画在纸上摩擦的声音来判断位置。”他靠着受损的听力落笔。现在,杜富国的字写得特别有力量、给人以希望。

杜富国的英勇事迹经报道后被广为传颂。他被评为“全国自强模范”“感动中国2018年度人物”、第七届“全国敬业奉献道德模范”,还被中央军委授予“排雷英雄战士”荣誉称号,荣获“最美奋斗者”和“时代楷模”称号。

很多人记住了杜富国的那句“让我来!”这是他用生命奏响的时代强音,是用“生命担当使命”的革命英雄主义气概,在新时代伟大征程中吹响的冲锋号角。

如今,讲军营的故事、讲排雷的故事成了杜富国喜欢做的工作。声音传递能量、精神鼓舞四方。“播音员杜富国”的系列节目,被许多媒体平台搬进教育课堂,作为开展思想政治教育的生动教材。部队官兵说:“杜富国用实际行动诠释了不怕牺牲、顽强拼搏‘让我来!’的战斗精神,他是激励我们前行的榜样。”据新华社